

N. 41.

Краткое свидѣніе о началѣ Кіевской Академіи,
о прежнихъ учрежденіяхъ, обыкновеніяхъ, по-
рядкѣ и перемѣнахъ.

Первые Христіанскія училища въ Кіевѣ и по всей Кіевской Епархіи вмѣстѣ съ Евангельскою Вѣрою ввелъ Великій Князь Кіевскій Владимиръ Святославичъ. Препод. Несторъ свидѣтельствуетъ о немъ, что онъ послалъ, на га поимати чародитыя гади (у лучшихъ людей) дѣти и да яти на чтеніе книжное. Ярославъ имѣлъ уже многихъ переводчиковъ книжныхъ, а по-
томки его умножили школы. Но сіи училища были большею частію только монастырскія и приходскія при церквахъ школы, въ коихъ обучали Рускому члененію, письму пѣнію церковному и Успаву. Названіе сихъ школъ до нынѣ еще при многихъ церквахъ Кіевской и другихъ Малороссійскихъ Епархій осталось въ зданіяхъ церковныхъ, на сей конецъ устроенныхъ. Въ нихъ наемные Дьяки издревле обучали дѣтей всѣхъ сословій; въ Кіевскихъ же послѣ занимали сю должность жившіе въ сихъ зданіяхъ Академические спуденцы и ученики Репорики на шаковомъ же основаніи, получая отъ прихожанъ за то плашу деньгами, дровами и часпо кормомъ. Но до 1765 г. участвовали съ ними и Дьяки, имѣя въ школѣ особый столъ первоначальныхъ учениковъ. Нынѣ всѣ шаковыя оставшіяся школы обращены уже въ жилище Причту Церковному.

Первое въ Кіевской православной Митрополіи словесныхъ наукъ систематическое училище, по примѣру Кашолицкихъ Польскихъ, во второй половинѣ XVI. столѣтія завелъ Острожскій Князь и Кіевский Воевода Константинъ Константиновичъ въ Княжеской своей столицѣ Острогѣ. Слѣдуя его примѣру, православные монахи Віленского Свяшодухова Монастыря по благословенію Константинопольского Патріарха Гереміи II съ 1588 г. открыли шакоежъ и въ своемъ монастыре; а вскорѣ запѣмъ съ благословенія всѣхъ четырехъ Вселенскихъ Патріарховъ и Львовскій Епископъ Гедеонъ Болобанъ завелъ у себя подобныя

училища во Львовѣ и Спиринѣ: Во всѣхъ сихъ первоначаль-
ныхъ систематическихъ училищахъ Киевской православной Митрополіи обучали дѣтей, сверхъ Русскаго языка, Греческому, Лапинскому
и Польскому и Ремарикѣ, и пепапали книги на всѣхъ оныхъ
въ заведенныхъ при нихъ Типографіяхъ. Патріархъ Іереміа
въ 1589 году возвращавшійся изъ Москвы чрезъ Кіевъ далъ благо-
словеніе завести такоежъ училище и въ Кіевѣ при знаменитѣйшемъ
тогда изъ Кіевскихъ Русскихъ школѣ, находившейся у Богояв-
ленской церкви, кошорая имѣла уже тогда для содержанія
своей и особое Братство и доходныя маешносши, какъ видно
изъ одной купчей отъ Кіевскаго жителя Андрея Обухова за-
писи 1594 г. на Свергановскій пляцъ на Подолѣ, уступленный
сему Братству. Но когда Богоявленская школа сія сгорѣла,
что жена Маршалка Мозырскаго, Анна Гугулевичевна, отдала
подъ школы свой домъ со всею усадьбою и приспойками,
находившійся на мѣстѣ нынѣшняго Братскаго монастыря. Сія
отдача дома, какъ говоришъ Испоріографъ Миллеръ, по Уряд-
овой Выписи Земскихъ Кіевскихъ Книгъ въ Братскомъ мона-
стырѣ имѣвшейся, значиша въ 1613 году; а по доношенію 1773
года св. Синоду отъ Преосвященнаго Гавріила Кременецкаго
показана въ 1615 году; и тогда же вкладчица Анна Гугулеви-
чевна ввела въ сію школу учителей монаховъ для обученія
дѣтей Шляхетныхъ и мѣщанскихъ, а Начальство надъ школою
поручила Священномунаху Исайи Копинскому, и сверхъ того
учредила при школѣ сей госпинницу для приходящихъ изъ за-
границы спранныхъ Восточного исповѣданія. Но тогда школа
сія не называлась еще монастыремъ, а Братствомъ, и въ ней
сверхъ Руской грамматы обучаемо было юношество только
Лапинской словесности, какъ свидѣтельствуетъ Сильвестръ
Коссоцъ въ своей *Алогогії* Кіевскихъ школъ. Въ 1620 г. воз-
вращавшійся изъ Москвы чрезъ Кіевъ и остановившійся въ го-
спинницѣ сего Братства Іерусалимскій Патріархъ Феофанъ
Грамматпою свою 17 Maiя подтвердили оное и раздѣлилъ на
две степени, то есть на старшее и младшее, или какъ въ
Грамматѣ его сказано младенческое, а другою Грамматпою Maiя
тѣ учредилъ еще при упомянутыхъ Братствахъ, Братство
церковное и Братство милосердія, для попеченія о дѣтиахъ и
спранныхъ, а кругъ наукъ повелѣлъ распространить еще
обученіемъ Еллинскаго и Польскаго языковъ; церкви же, учи-
лищную Богоявленскую, недавно предъѣхъ основанную, и го-

тииничную Благовѣщенскую, наименовалъ своими Славроигіями
Пашріаршиими, независимыми отъ Митрополиша и Епископовъ (*).
Въ слѣдующемъ 1621 г. Іюня 5 Брашшво сіе купило еще для
своей усадьбы у инокини Параскевы Кучинской пляцъ въ Сколь-
никахъ по подгорю прошивъ церкви Рождества Христова съ
штроенiemъ и съ 17 куничными (оброгными) дворами. Но по
опѣздѣ Пашріарха Феофана возшавшее отъ Каптоликовъ и
Уніашовъ гоненіе на новопосвященаго имъ Митрополиша Кіев-
скаго Іова Борецкаго и другихъ православныхъ Епископовъ раз-
рушило сіе заведеніе. А холя церковь Брашскую обновилъ въ
1622 году Гешманъ Войскъ Запорожскихъ Пешръ Конашевичъ
Сагайдачный и Брашшво поддерживалъ, но училища возаш-
віши не смѣлъ безъ дозвolenія Польскаго Короля, и уже въ
1629 г. Февраля 19 получилъ отъ Короля Сигізмунда III. Граммашу,
дозволяющую имѣшь Богоявленскому Брашшу церковь для совер-
шенія Божіей службы по закону Греческому съ училищемъ и
при нихъ Брашшво милосердія по чину Великаго Василія и
богадѣльно для людей убогихъ, спарыхъ и увѣчныхъ. Но и
жогда Брашшво сіе не названо еще было монастыремъ. А
жогда въ 1631 г. Кіевопечерскій Архимандришъ Пешръ Могила
вознамѣрился завесши при своей Лаврѣ въ Троицкомъ Больнич-
номъ монастырѣ особое училище, то Брашскому предстояла
опасность упадка. По сему Митрополишъ Исаія Копинскій съ
православными его Митрополіи Епископами, Гептманомъ Ива-
номъ Пещрицкимъ и Старшинами Запорожскаго Войска упро-
силъ Пешра Могилу не заводишь особаго училища, а соеди-
ниши оное съ Брашскимъ, на что онъ въ 1632 году и согла-
сился. Съ сихъ поръ Шляхетшво опредѣлило для снабдѣнія
учащихъ и учащихся содержаніемъ, ежегодно избирашь Старостъ,
а Пешръ Могила принялъ званіе Старшаго Брати, Опекуна,
Смотрителя и Зашитника сего училища, опредѣливъ къ оному
изъ Печерской Лавры нѣсколько ученыхъ монаховъ, а начальни-
комъ училища Іеромонаха Тарасія Земку; перевезъ изъ боль-
ничнаго Троицкаго монастыря нѣкомория деревянныя зданія
къ Брашской Богоявленской церкви для жилища учащимъ и
учащимся и для содержанія ихъ далъ изъ Лаврскихъ Вончинъ
двѣ волосши, Вышеннскую и Гнѣдинъ, и двѣ деревни, Процевъ и

(*) Грамматы сїи см. въ *Історіи Россійс. Іерархіи* часть I.
издан. въ Москвѣ 1807 страниц. 459 и 463.

Ревное ; сверхъ того снабдѣвалъ своими деньгами (*): а въ 1653 г , бывши Депушатомъ ошъ Кіевскаго Духовенства при избраніи и коронованіи Польскаго Короля Владислава IV . въ Вар-

- (*) Кромѣ сихъ Могилиныхъ вкладовъ Братство Боголюбенское и прежде и послѣ его пріобрѣтало на содержаніе своего цилища многія маestности ; какъ то , сверхъ вышеупомянутыхъ , вѣ 1624 г . Генваря 5 купило оно у Кіевской жительки Пирятинской Старостины Лукіи Миткевичевой пляцъ (мѣсто дворовое) на Подолѣ противъ Соборной Успенской церкви . Вѣ 1632 г . Генваря 30 полгтило вкладомъ пляцъ на Подолѣ отъ жителя Христофора Сулиновскаго ; вѣ 1632 Генваря 25 по завѣщанію отъ мѣщанина Семена Татарикова домъ за башнею мѣсткою (городовою) ; вѣ 1643 г . Маія 15 отъ Кіевскаго мѣщанина Федора Семенова пляцъ Хмѣлевскій на Подолѣ ; вѣ 1647 марта 93 по завѣщанію Митрополита Петра Могилы пляцъ Солениковскій на Подолѣ ; вѣ 1650 марта 24 отъ Паны Петронеллы Ворониковны Данилевой - Голубовой пляцъ Ворониковскій на Подолѣ ; вѣ 1660 Іюля 20 отъ Василья Дворецкаго , Полковника Кіевскаго , три пляца на Подолѣ , Пекулитскій , Оксаковскій и Креницкій ; тоеожъ Дворецкаго по завѣщанію 1672 г . Апрѣля 4 дворѣ на Подолѣ близъ монастыря ; вѣ 1680 Августа 2 отъ Дѣлка Порфирия Трофимовича - Семеникова пляцъ Бобыловскій на Подолѣ близъ Бурсы . — Польские Короли , Владиславъ IV 1638 Маія 12 и 1640 Іюля 7 , Казимирадъ 1650 г . Февраля 20 и Михайлъ Корыбутъ 1670 Октября 10 утвердили во владѣніе Братскоиц монастырю ерунты церквей Крестовоздвиженской и Трехсвятительской . Гетманъ Мазепа вѣ 1703 Августа 18 далъ дворѣ мѣщанина Іосифа Скородки на Подолѣ близъ Ильинской церкви , а Царь Петръ Алексіевичъ вѣ томъ же 1703 Маія 21 далъ шесть пляцовъ на Подолѣ . — Изъ помѣстныхъ владѣній Гетманъ Богданъ Хмѣльницкій вѣ 1651 Генваря 11 далъ село Мостищи и Плисецкое ; а Грамматою 1655 г . Іюня 18 дозволилъ на Праздники сътить медѣ и продавать , что подтвердилъ и сынъ его Юрій 1660 Маія 7 . Сей послѣдній далъ еще 1662 марта 6 села Ксаворовѣ , Мухоиды , Черногородку , пляцъ праздный Рыльскаго вѣ Кіевѣ и костелѣ Доминиканскій . Полковникъ Кіевскій Василий Дворецкій 1666 Іюня 28 далъ Грам-

шавъ, и при пожалованіи Его Кіевскімъ Митрополишомъ, синъ испросилъ у него и всей Рѣчи Посполитой сему училищу Марша 14 утвержденную Граммату быть при Браштвѣ Богоявленскомъ монастырю, школамъ, Семинарии и Типографіи. По возвращеніи въ Кіевъ подарилъ онъ монастырю еще хупоръ Позняковщину, а Гетманъ и Шляхетство дали селище Борца-

матц на Бирковскій борѣ при Которскихъ дорогахъ и на чре-
тище Стрѣльники. Митрополитъ Іосифъ Тукальскій далъ вкла-
домъ 1669 г. Марта 27 Мѣстечко Стайки съ перевозомъ на
Днѣпръ и со всѣми принадлежностями, пожалованное емъ съ
томъ же содѣ Февраля 7 отъ Гетмана Дорошенка на столовое
содержаніе его персоны, и прислалъ съ Братскій монастырю
салицу Граммату Дорошенкову. Король Михаилъ Корыбутъ
1670 Октября 10 Мѣстечко Новоселки съ приселками его за
Мостищами, Богушовкою, Звонками и Лобковицію. Гетманъ
Іванъ Сагайловичъ 1686 Маія 19 отдалъ ерцнты при Карпі-
ловѣ и хупорецѣ Лутавѣ, заславднныя Полковникомъ Соло-
ниною, который и самъ послѣ чиступилъ Братству два при-
селка, Косагевку и Лутаву съ мельницѣю. Но всѣ владѣнія,
по Трактату 1686 г. между Россіею и Польшею, оставшияся
за границею Россійскою, отошли отъ Братскаго монастыря,
какъ и отъ другихъ. Уже Гетманъ Мазепа съ 1691 Августа
4 подтвердилъ Братству осталнныя маєтности и возвратилъ
селя Карпиловку, Косагевку и Лутаву со всѣми принадлежностями,
ерцнтами, покосами, лѣсами, озераами, борами и всѣми
чесодьями, и тоже подтвердилъ Граммату 1693 Іюля 15
съ селомъ Позняками; съ 1694 Іюля 30 дня далъ мельницѣ
и ерцнты Которскіе, что подтвердилъ и Государь Петръ I.
Грамматами 1694 Генваря 11, 1700 Апрѣля 1 и 1706 Ав-
густа 5. Еще Мазепа 1709 Маія 1 и Октября 27 далъ
Влуковѣ островѣ съ озерами и всѣми чесодьями и тоже под-
твердилъ 1705 Маія 2; съ 1707 г. Іюля 15 возвратилъ
мѣстечко Стайки, что и Государь Петръ I. подтвердилъ
Граммату 1708 Сентября 20. Гетманъ Скоропадскій 1712
г. Октября 3 подтвердилъ Влуковскій островѣ и 1714 г. Іюля
2 далъ село Ядловку съ принадлежностями и чесодьями; а
съ 1720 Ноября 1. село Мотовиловку. Гетманъ Даніїлъ
Апостолъ 1729 г. Генваря 14 подтвердилъ всѣ Братскаго
монастыря владѣнія. Но Указомъ Верховнаго Тайнаго Се-

говку. Могила завелъ въ школахъ по примѣру Езумицкіхъ Колледжей полный кругъ словесныхъ наукъ отъ нижнихъ классовъ до Философіи и Богословіи, и училище началъ именовать Колледжемъ, а монастырь Колледжатскимъ Братскимъ и подчинилъ его уже своей Епархиальной власши (ибо Ставропигія Патріархомъ Феофаномъ дана была не монастырю, но просто бывшимъ церквию его); учениковъ раздѣлилъ на два разряда высшій и низшій. Первые назывались Sodales Maioris Congregationis и состояли изъ спуденцовъ Философіи и Богословіи, а другіе Sodales Minoris Congregationis изъ учениковъ Репорики и низшихъ. Съ шѣмъ вмѣстѣ построена и Конгрегаціонная училищная церковь сперва деревянная во имя Благовѣрныхъ Князей Бориса и Глѣба двухэтажная. Наспомянемъ сей церкви обыкновенно бывалъ изъ монашествующихъ Іеромонахъ, учитель Репорики, и назывался Pater Congregationis. Но для служенія, кошорое обыкновенно бывало здѣсь шолько по Воскреснымъ и Праздничнымъ днямъ, опредѣлялся особый изъ учителей же бѣлый Священникъ, кошорый былъ и Духовникомъ учениковъ, больныхъ напушшивавъ шинскими, а умершихъ погребаль. Пока живъ былъ основатель сего училища Мишрополитъ Пешръ Могила, то оное процвѣтало, хотя и при немъ Іезуитами заведенная въ Киевѣ училищная Колледжія старалась подрывать оное: а по смерти его начало упадать наипаче отъ возгорѣвшейся съ 1648 г. у Козаковъ съ Поляками войны, въ кошорую были увлечены и ученики высшихъ классовъ, такъ что классы почти опускли; отъ гражданъ же не льзя было уже ожидашь пособія и прочимъ бѣднымъ ученикамъ. Пришомъ и Лавра даныя на нихъ Пешромъ Могилою волосши отобрала назадъ, хотя онъ въ Духовномъ Завѣщаніи своемъ и просилъ преемника своего оснастить ихъ еще хощя на три года. Былій 1649 г. въ Киевѣ проѣздомъ Іерусалимскій Патріархъ Памій подшвердичелью своею Граммашою, данною Братскому монастырю Маія яз (*), хощя

вѣта 1728 Августа за запрещено чже было монастыримъ чиножать свои недвижимыя имѣнія и покупкою и прѣемомъ вкладовъ. — Примѣч. отѣ плацовъ или дворовыхъ жѣстѣ Братство получало доходъ сб отдачи ихъ ивѣщеніемъ и другимъ людямъ подѣ поселеніе.

(*) Граммату сюю смотр. въ Исторіи Россійской Іерархіи членъ I . страница 482 .

старался ободрить учащихъ, но безъ пособій прудко было поддержать ихъ. Для сего - что нѣкоторые православные Епископы съ преемникомъ Петра Могилы, Митрополитомъ Сильвестромъ Коссовымъ (по примѣру Уніатскихъ, Кобринскимъ Соборомъ 1626 г. Сентября 6 опредѣлившихъ складку на свою Генеральную Семинарію) согласились было, для поддержанія Киевскаго училища давать шакже отъ себя ежегодно денежные вклады, какъ то Антоній Винницкій Епископъ Переяславльскій и Самборскій по 100 злопыхъ, Діонисій Хелмскій и Бѣлзкій по 200 злопыхъ, Іосифъ Вицепскій, Оршанскій, Мстиславскій и Могилевскій по 500 злопыхъ. Однакожъ и сіе было не надолго. Ибо Киевъ занять былъ въ 1651 г. Поляками и хоша въ 1654 г. освобожденъ Гетманомъ Богданомъ Хмельницкимъ, поддавшимъ оный и всю Малороссію Царю Алексію Михайловичу: но продолжавшаяся кровопролитнейшая война съ ними не позволяла и помышлять ни о какихъ прочныхъ учрежденіяхъ. По смерти Митрополита Сильвестра, Киевскіе Митрополиты до 1686 г. въ Киевъ уже не жили и не занимались обѣ училищахъ. Преемникъ Хмельницкаго Гетманъ Виговскій Трактатомъ съ Поляками 1658 года заключеннымъ въ Гадячъ исхода письмомъ было Брашскимъ школамъ шипло-и права Академіи, равная Krakовской, и хошѣль возшавить оныя: но самъ въ щомъ же году низложенъ былъ Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ, который хоша въ 1660 г. подтвердить сіи права Академіи, однакожъ не снабдилъ ее никакимъ содержаниемъ; а вскорѣ за пѣмъ Поляки опять заняли всю Киевскую Украину и самый Киевъ, и съ тѣхъ поръ Киевобрашскій монастырь съ училищемъ своимъ совершенно былъ опустошенъ. Уже Ректоръ Брашскихъ школъ Варлаамъ Ясинскій началъ возобновлять Брашское училище, и впервыхъ для содержанія онаго получилъ отъ Митрополита Іосифа Нелюбовича—Тукальского въ 1669 г. мѣстечко Стайки, о коемъ выше сказано, а потомъ въ 1670 г. испросилъ у Польскаго Короля Михаила Вишневецкаго дѣ Граммашы, одну отъ 25 Апрѣля на возобновленіе монастыря со школами и на подтвержденіе оному владѣнія Мѣстечкомъ Новоселками, купленнымъ до того отъ монастыря на вклады деньги за шесцидесять тысячъ Польскихъ злопыхъ, и прочимъ прежнимъ монастырскимъ и училищнымъ имѣніемъ; а вторую отъ 10 Октября на возстановленіе училища. Но въ сей Грамматѣ оно

названо только Коллесією, а не Академією, и школы открытыи уже съ 1673 года при Ректорѣ Сильвештре Головичѣ по прежнему порядку. Ученики начали умножаться, и поелику на содержаніе всѣхъ ихъ не досшавало уже монастырскихъ доходовъ, то заведенъ былъ доброхотный сборъ подаяній. А когда Ректоръ Іоасафъ Кроковскій возобновилъ Конгрегаціи, учрежденныя Петромъ Могилою; то съ сихъ поръ ежегодно за мѣсяцъ до Праздника Зачатія Св. Анны, во имя коего была основана первая въ страннопрѣемномъ Анны Гугуловичевны домъ церковь (послѣ бывшая трапезною) ученики обѣихъ Конгрегацій подъ начальствомъ Наспояшеля Конгрегаціонного избирали двухъ Префектовъ, Majoris et Minoris Congregationis, и сей обрядъ совершаемый торжественно, назывался елекцію, а окончаніе выбора и объявление избранныхъ изъ праздника Св. Анны промицльгацію. Къ каждому изъ Префектовъ сихъ назначаемо еще бывало по два Ассистента и по одному Секретарю. Должность ихъ состояла въ шомъ, чтобы съ бѣлою книгою, называвшеюся Album, испрашивать на Конгрегаціонную церковь подаянія отъ Кіевскихъ и Повѣшовыхъ гражданъ: но къ знанийшимъ людямъ съ книгою сею ходиль и самъ Rater Congregationis съ Префектами. Сверхъ этого въ Конгрегаціонной церкви всегда спояла сборная на учениковъ кружка. На сіи однакожъ сборы содержались только ученики жившие въ Бурсацкихъ комнатахъ при Братскомъ монастырѣ; прочієжъ бѣдные, коихъ было гораздо большее число, жили по приходскимъ церковнымъ школамъ и за исправление въ тѣхъ церквахъ Божіей службы получали отъ прихожанъ послобія пищею и дровами, и сами чрезъ то навыкали церковному Успаву и порядку службъ. А въ тѣхъ приходахъ, гдѣ лучшее было имъ содержаніе, ученики и спуденцы заводили и пѣвческіе паршесные хоры. Сверхъ этого малыя дѣти ежедневно подъ окнами у гражданъ испрашивали пищи въ обѣденное время пѣніемъ стиховъ: мирѣ Христовѣ да одворяется вѣсердахѣ вашихѣ за молитвами отецѣ нашихѣ и проч. Такое испрашиваніе называлось миркованьемъ. Спуденцы же по вечерамъ испрашивали такими же образомъ съ пѣніемъ при воротахъ разныхъ каштановъ, что называлось спѣваньемъ. Иногда по вечерамъ для ночующихъ на жишиной площади торгашей пѣвали они канканы, сочиненные въ честь Святыхъ и Иконъ Чудотворныхъ Богоматери Ахтырской, Каплуновской и проч. Во время Праздника Рождества Христова отборные спуденцы

и ученики ходили по домамъ со Звѣздами, съ Вершепомъ или Райкомъ, представлявшимъ куклами Рождество или Воскресеніе Христово: но послѣ сїи представленія предосыпали цеховыми масшерамъ, а вмѣсто того представляли Диалоги, Драммы и говоривали поздравительныя рѣчи. Въ вакаціи лѣтнія со-
ставивъ изъ себя артели, уходили они по разнымъ Губерніямъ и Слободскимъ Полкамъ для збору подаяній, пѣвали по церквамъ приходскимъ службы, а по домамъ разные канты, и такжे говорили рѣчи, представляли Диалоги, Комедіи, Трагедіи и проч. Сїи хожденія назывались *епетиціями*; а многіе оспавались въ сихъ пушпешевіяхъ, наимаясь въ домовые учители и другія должностіи. Ибо они записывались въ училище и выходили по произволенію, и будучи изъ разныхъ со-
сіояній и народовъ, имѣли полную свободу возвращающейся въ отечество, или куда угодно, и даже за границу. Нѣкошорыже по осипленіи училища цѣлую почти жизнь свою спрашивали въ Польшѣ, Венгрии и на Востокѣ. Одни шолько бурсаки обязаны были пребывать до окончанія курса наукъ. Лучшіе студенты и ученики по выбору и назначенію Академіи Префекта имѣли пропишаніе отъ Шляхетныхъ доспашочнѣйшихъ дѣшей, жившихъ по квартирамъ, наимаясь у нихъ въ Инспекторы надъ ученіемъ и поведеніемъ, и такои наемъ назывался *кондїцію*, Сїи Инспекторы опѣрѣзжали съ учениками своими въ дома ихъ, а иногда съ дозволенія Начальства осипавались у нихъ на годъ и болѣе, съ обязательствомъ представить ихъ успѣшнѣйшими. Въ доношеніи Св. Синоду 1773 г. отъ Преосвященнаго Мишрополиса Гавріила Кременецкаго сказано еще, что Рекшоръ Кіевскій съ нѣкошорою братіею ѻздилъ и въ Москву для испрошенія милостины на свое училище. Таково было по нуждѣ содержаніе Кіевобрапскаго училища, не имѣвшаго еще никакой помощи отъ Правищельства! — Но самая сїя нужда и бѣдность избавляли учителей, инспекторовъ и учениковъ отъ разсѣянности и убѣждали ихъ лучшими успѣхами и прильжаніемъ заслуживать себѣ пропишаніе.

Первый жалованій окладъ оному положенъ былъ Грамматою Царей Петра и Іоанна Алексіевичей 11 Генваря 1694 года, кою на учащихъ и учащихся повелѣно ошпускать изъ Кіевской казны и магазиновъ по 50 рублей деньгами и по 50 чешвершней хлѣба. Въ сей Грамматѣ училище Кіевобрапское именовано

штолько проспѣо *училищемъ* или *школами*; а уже въ Грамматѣ Царя Петра Алексіевича 1701 г. Сенября 26 названо *Академію* и дано ей право самой и Кіевскому Митрополишу судиши спуденізовъ, а не Гражданскому Начальству (*). Съ шого времени Гепманъ Мазепа своимъ иждивеніемъ построилъ монастырскую каменную большую церковь и каменные школы, надъ коими въ 1735 г. по плану Архішкпора Шейдена Преосвященнымъ Архіепископомъ Кіевскимъ Рафаиломъ Зaborовскимъ на сборныя опъ вкладчиковъ деньги надстроенъ вшорый эшажъ съ колоннадою и къ нему присстроена каменная Конгрегаціонная Благовѣщенская церковь. А въ 1763 г. Преосвященный Мишрополиша Арсеній Могилянскій построилъ особую на берегу Днѣпра (гдѣ нынѣ Семинарія) бурсу и помогалъ содержанію ея своимъ иждивеніемъ. Въ 1742 г. положено на сію Академію жалованье по 200 рублей изъ Малороссійскаго Войскового Казначейства, а въ 1766 году по 500 рублей. Но поелику всего сего было мало, то продолжались еще выщепомянутые способы содержанія почши до 1786 г. въ коемъ на Академію Высочайше повелѣно ошпускатъ по 8,400 рублей на годъ и съ тѣхъ поръ прекратились всѣ испрашиванія подаяній.

Училищное въ сей Академіи Начальство опъ основанія оной до 1700 г. состояло штолько изъ Рекпорта и учителей, а съ 1700 г. установлены и училищные Префекты, коихъ должноствъ сверхъ обученія Філософіи была и экономическая въ содержаніи казенныхъ учениковъ. Классовъ Академическихъ ординарныхъ было 8, Богословскій, Філософскій, Решорическій, Пітическій, высшій, средній и низшій Грамматические и аналогія, проспѣо называвшаяся фара, упраздненная уже въ 1771 г. Преосвященнымъ Гавріиломъ Кременецкимъ. Експраподинарными при нихъ щипались классы языковъ, изъ коихъ Лапинскій былъ основнымъ и общимъ во всѣхъ классахъ. Греческій заведенъ былъ съ самого начала сего училища, какъ свидѣтельствуетъ Сильвестръ Коссовъ въ Апологіи онаго. Но Іерусалимскій Патріархъ Паисій въ Грамматѣ своей 1649 г. сему училищу данной, говоришъ, что здѣсь языкъ сей зналъ штолько *отъности*. Польский языкъ былъ почши общенароднымъ

(*) Грамматы сїи, и о коихъ еще послѣ сказано будетъ, напечатаны въ XVI части *Древней Россійской Библіовики*, издаи. 2. и въ I. части *Истор. Россійской Іерархіи*.

въ Киевъ: но при Митрополитѣ Гавриилѣ Кременецкомъ заведены и для онаго классъ. Съ 1738 г. открыты классы Еврейскій, Греческій — филологический и Нѣмецкій, а съ 1753 г. и Французскій. Искусство рисовальное изст pari было любимымъ упражнениемъ учениковъ. Они украшали каймами и виньетками всѣ подаваемые учителью шпарди своихъ задачъ, авдиторскія жетоны или ерраты, а паче листы конклюзій для диспутовъ публичныхъ, кои послѣ начали уже печащіе для умноженія экземпляровъ, и съ тѣхъ порь упало сіе искусство. Но Преосвященный Митрополитъ Самуилъ съ 1784 г. завелъ было классъ для онаго, однакожъ не на долго. Имъ же заведены классы Испорії, Географіи и чистой Математики, коихъ особыхъ прежде не было. Съ открытиемъ Народныхъ Училищъ введены въ Академію и другія общія науки. Пѣвческая и инструментальная музыка на разныхъ, а паче духовныхъ инструментахъ, по общей склонности къ оной Малороссійского народа, была также любимымъ упражнениемъ Академисловъ.

Классическими книгами сперва были письменные, составлявшіяся каждымъ учителемъ для своего класса. Потомъ для Грамматическихъ классовъ введена печатная Альварова Грамматика, изданная для Польскихъ Училищъ; послѣ въ Киевъ 1765 года напечатана Піарская; въ 1746 г. издана для Кіевскихъ Школъ въ Бреславль Греческая на Лапинскомъ языке Грамматика Варлама Лашевского. Но отъ Поезіи до Богословіи продолжались еще письменные сисшемы, пока Н. Н. Бантышъ-Каменскій началь съ 1776 издавалъ Поззю Аполлосову, Репорику Бургіеву и Філософію Баумейстерову, кои приняты и въ Кіевскую Академію, а послѣ съ 1779 г. и его собственная Лапинская Грамматика. Въ 1791 г. учитель Семигиновскій издалъ Польскую Грамматику Народныхъ Польскихъ Училищъ съ поправкою оной. Учители составлявшіе свои собственныя сисшемы давали имъ пышные названія и на примѣръ Репорикамъ *Lumen Eloquentiae-Via Lactea-Hortus Ræceptorum* и проч. подобныя тому и классическимъ книгамъ Філософіи и Богословіи. Съ 1785 г. по Указу Св. Синода приняты въ классическое употребленіе и въ которыя изъ книгъ Народныхъ Училищъ и заимствованы отъ нихъ самый методъ преподаванія. Но Богословскій классъ не имѣлъ еще никакой назначенной для себя сисшемы. Послѣ изданія съ 1779 года разныхъ Богословскихъ практишатовъ Феофана Прокоповича, Ректоры Кіевскіе, какъ то Тарасій Вер-

Бицкій, Никодимъ Панкрашьевъ, Касоанъ Лехницкій и Ириней Фальковскій изъ нихъ дѣлали свои сокращенія съ дополненіями. Ибо хотя Преосвященный Самуилъ дополнилъ и въ 1782 году издалъ всю догматическую часть Феофановой Богословіи съ поправками, но она не удобною оказалась для классического преподаванія по обширности своей. Всѣ упражненія на задачи во всѣхъ классахъ сочинены были на Лапинскомъ языке, а о Россійскомъ не было попеченія. Первый изъ учителей Репортики при Преосвященномъ Гавріилѣ Кременецкомъ Иванъ Самойловичъ началъ пріучашь своихъ учениковъ и къ Россійскому языку: но со смертю его въ 1783 году пресеклось и сie. Уже Преосвященный Митрополишъ Самуилъ учредилъ особый классъ Россійского краснорѣчія.

Сверхъ классического обученія юношесціва Академія преподавала и народу открытыя наставленія въ Христіанскомъ-ученіи. Учителя поочереди говоривали на праздники въ большой монастырской церкви съ каѳедры поученія, а погодно такъ называвшіяся Инструкціи, коихъ было двѣ, первая малая по Воскреснымъ днямъ въ большой церкви послѣ ранней обѣдни; въ ней одинъ изъ низшихъ учителей, избранный на годъ, во весь онъ щолковаль народу Катехизисъ догматической и нравственной по Символу Вѣры, Деяпословію, Молищѣ Господней и учению о Евангельскихъ Блаженствахъ. Другая Великая Инструкція бывала въ тоже время въ Репортическомъ классѣ. Оную преподавалъ народу или учитель Репортики, или Префектъ, или ктонибудь изъ Наспоятелей — Игуменовъ щолкованіемъ какой нибудь книги Библейской, а обыкновеннѣе Посланій Апостольскихъ. Сю Инструкцію слушивали не только всѣ спущенны, но и весьма многіе споронніе ученые и всякаго чина и состоянія люди. Вообщежъ обѣ Инструкціи въ лѣпнее время всѣми пріѣзжими въ Киевъ богомольцами посещаемы были много людными спеченіемъ.

Порядокъ училищный былъ слѣдующій: ученики изъ бурсы, приходскихъ школъ и квартире сходились въ Академію по упру и послѣ обѣда въ уреченные часы по звонку къ учительскимъ преподаваніямъ съ шеками ш. е. съ кожаными сумками въ коихъ вложены шпаряди. Для ординарныхъ классовъ бывалъ одинъ звонокъ: но для каждого изъ експраординарныхъ, то есть для языковъ, особые по раздѣлению времени. Въ классахъ

отъ Реторики до нижшаго, а въ послѣднія времена въ Грамматическихъ шолько, усстановленные *аудиторы* до прихода учительского выслушивали у всѣхъ учениковъ заданные на память уроки и въ своихъ листахъ, называвшимся *Notata* и *Errata*, отмѣчали пропивъ каждого имени *scit*, или *nescit*, *errauit*, *non tota*, *prosersus nescit*, *non recitauit*; а самихъ авдишоровъ выслушивалъ *Auditor Auditorum*. Въ суббошу же выслушивали авдишоры, а у нѣкоторыхъ и сами учителя всѣ уроки выученные въ теченіи недѣли, и сіё повтореніе называлось *Sabbatiua*. По приходѣ въ классъ учитель повѣрять нотаты собственнымъ выслушиваніемъ нѣкоторыхъ. По выслушаніи уроковъ учитель изъяснялъ правила и на оныя задавалъ устные ученикамъ для сказанія примѣры, дѣлалъ изъясненія автпоровъ съ переводомъ на Русской языкѣ и обратно. Задачи сочиненій или переводовъ на письмѣ были двоякія, одни въ школѣ и назывались *екзерциціями*, а другія на квартире *оккупациями*. Для послѣднихъ ученики имѣли особыя разрисованныя шпаряды по порядку связанныя и надписывали *Labor* или *Codex Laborum* или просто *Occupationes*. Школьныя оканчивались въ самомъ классѣ и подавались учителю, а отъ опоздавшихъ по выходѣ учителя Цензору, который послѣ доставлялъ ихъ учителю, а сей прочищавъ ихъ дома и подчеркнувъ ошибки, подписывалъ похвалу или неодобрение, и чрезъ Цензора возвращивъ ихъ въ классъ, по приходѣ своею самъ раздавалъ ученикамъ съ криптикою по правиламъ прежде изъясненнымъ. Нѣкоторые ученики изъ соревнованія надписывали на своихъ шпарядахъ, или прилагали особыя записки на товарищей *de erratis*, *de calligraphia*, *de diligentia*, *de loco* (ибо въ классахъ были степени сидѣнія по успѣхамъ и лучшіе ученики занимали передній сполъ предъ учителемъ, называвшійся *Senatus*, другіе за среднимъ на споронѣ, а нерадивые сидѣли назади за препільмъ споломъ). Обиженные надписывали *de plagis*, а бѣдные на богатыхъ *de pane*, *candela*, *indusio*, *calceis* и проч. Для приученія говорить по Латинѣ были по Грамматическимъ классамъ длинные сполцевашіе, вкладывавшіеся въ деревянный фундляръ, листы, называвшіеся *Calculi*, которые отъ одного другому передавались за спѣвѣты не на Латинскомъ, или на Латинскомъ, но ошибочномъ языке, со вписаніемъ имени отвѣчавшаго хоплябы въ классѣ, хоплябы въ бурсацкихъ комнатахъ, церковныхъ школахъ и квартирахъ, и даже по улицамъ на всѣрѣчъ учениковъ. Тощь нерадивѣйшимъ по-

чишался, у кого сей листъ переночуешь, что и опытчалось на ономъ словомъ регноставит apud Dominum N. По сему всъ Академисты обыкновенно говоривали по Лашинѣ. Въ спуденскихъ классахъ ученики предлагали учителю и другъ другу при учителѣ каждую субботу, а съ 1770 г. каждый мѣсяцъ, и при посвѣщеніи классовъ сихъ Преосвященными, или прѣѣзжими гостями, выраженія на прочитанные въ недѣлю уроки, и такимъ образомъ составляли приватные школьные диспуты, при коихъ говоривали и пролюзіи или диссертаціи на изъясненные имъ предметы; а студенты Богословіи съ 1780 г. по Воскреснымъ днямъ послѣ Конгрегаціонной обѣдни въ Академической залѣ при Префектѣ и собраніи учениковъ проповѣди по очереди. Изъ лучшихъ спуденцовъ избирались по классамъ для наставленія другихъ и повторенія уроковъ Magistri Soda-licium, а въ каждой бурсацкой комнатаѣ и по приходскимъ школамъ Инспекторъ, который также повторялъ ученикамъ уроки и поправлялъ ихъ оккупациіи, и подписывалъ на шепради подаваемой учителю, correcta. Но лучшіе ученики, для заслуженія большей похвалы отъ учителя, не показывали имъ своихъ оккупаций, а прямо учителю съ надписью подъ correcta.

Для надзирания за благонравіемъ былъ Цензоръ въ каждомъ классѣ отъ Репортики до низшихъ, и опредѣлялся изъ возрасѣнныхъ бурсаковъ, имѣть ключь отъ класса и наблюдалъ въ ономъ чистопшу и опрятность, содержаль алфавиційный списокъ всѣхъ учениковъ, въ коемъ опытчалъ, кто не былъ въ классѣ, или въ большой Академической церкви на праздничномъ служеніи и кто оказывалъ шалости. О всемъ семъ доносить онъ до класса учителю, который шаковыхъ наказывалъ въ классѣ, или въ келліи. Его должностія была до класса приносить въ оный учительскія классическія книги и поправленныя учителемъ ученическія экзерциціи и оккупациіи. Въ бурсѣ и по приходскимъ школамъ на сей же конецъ уставлены были Сеніоры изъ благонравнѣйшихъ спуденцовъ, а въ каждой комнатѣ ученической Директоры, коихъ должностія была смотрѣть и за Инспекторами, дабы прилежнѣе повторяли ученикамъ уроки, и за учениками дабы не дѣлали шалостей. Сіи Директоры имѣли власпь наказывать Инспекторовъ выговорами, а учениковъ другимъ образомъ. Главнымъ надзирашемъ благочинія надъ всѣми Академистами, жившими по школамъ, квартираль и въ бурсѣ, былъ изъ учителей низшихъ

классовъ, избиравшійся на годъ или и болѣе, и называвшійся Суперинтендентъ. Онъ получалъ донесенія о поведеніи Инспекторовъ и учениковъ отъ Сеніоровъ и Директоровъ, которыхъ онъ могъ и избирашь и перемѣняшь. Для надзiranія онъ имѣлъ подъ своимъ вѣденіемъ Визитаторовъ, одного явнаго и вѣсколько шайныхъ. Къ нему относились всѣ жалобы между спуденшами и учениками и на нихъ отъ постороннихъ. Спуденшамъ могъ онъ дѣлать выговоры, или доносить на нихъ Ректору и Префекту, а учениковъ отъ Решорики до низшихъ классовъ наказывашь. Для прислугъ и караула при Академіи и по коммандамъ бурсы и для розсылки по вспрѣчавшимся надобностямъ были чередные изъ взраслыхъ учениковъ, называвшіеся Филаксы или Спорожи.

Въ прежней Академіи Киевской за всѣ неисправности по учению и поведенію ученики отъ Решорики до низшихъ наказывались было шѣлесно, спояніемъ на колѣнахъ, палями или лопатками по рукамъ и лозами въ классѣ. Палями наказывали и сами учищели и Инспекшоры и ученики одинъ другаго по приказанію ихъ: а для наказанія лозами, были особые избранные изъ хуждшихъ учениковъ называвшіеся Калефакторами, пошому что они ошапливали и печи въ бурсѣ. За школьныя вичы наказывалъ учищель въ классѣ или въ келлі; а за другія винѣ класса Сеніоры и Суперинтендентъ. За важнѣйшія же безчинія учениковъ наказывали въ сѣяхъ предъ шѣмъ классомъ, изъ коеаго былъ виновный ученикъ, при ошверсѣыхъ классическихъ дверяхъ, или на дворѣ подъ звономъ колокольчика; и шаѣковыхъ со срамомъ изгоняли уже изъ Академіи, или если усматривалась еще надежда ко исправленію, то сводили въ мизшій классъ. Но всѣ шѣлесныя наказанія запрещилъ Преосвященный Митрополицъ Гавріїлъ Кременецкій съ самаго вспущенія своего на Киевскую Епархію.

Торжественныхъ Академическихъ праздниковъ было два: первый ма Зачашіе Святыя Анны, въ храмовой день Аннинской въ господиницѣ бывшей церкви, первоначально устроенной еще Анною Гугуловичевною; а второй на день Благовѣщенія, въ храмовой Конгрегаціонной церкви. Въ сіи праздники ученики обѣихъ Конгрегацій нарядно устанавливались въ церквяхъ со свѣчами въ рукахъ, а для лучшихъ Киевскихъ и Повѣшовыхъ Гражданъ приготавляли въ бурсацкой трапезѣ обѣдъ, при коемъ предлагалась господинъ и сборная книга для подписи

подаяній: Но въ посльднія времена дни сії празнованы були
шолько служеніемъ Литургії, совершившіся или Преосвящен-
нимъ Митрополитомъ, или Кіевопечерскимъ Архимандришомъ
и обѣдомъ въ Ректорскихъ келліяхъ. Еще нарядные всѣхъ учени-
ковъ выходы въ церковь для панихиды бывали ежегодно 5^{го} Декабря на вечерню въ день кончины Мишрополита Петра Мо-
гила, основателя Академіи. При семъ случаѣ ученики спояли
также со свѣчами и совокупно пѣли панихиду; а одинъ изъ учи-
телей сказывалъ слово въ похвалу сего мецената. Послѣ
бывали таковыя же панихиды и въ память другихъ Преосвящен-
нихъ меценатовъ, оплично обязавшихъ чѣмъ-нибудь Академію.
Въ Вербную субботу всѣ ученики съ начальствующими Академії
собирались предь вечернею къ Старокіевской Георгіевской церкви
и съ вербою въ рукахъ шли къ Софійскому Собору; а между
пѣмъ начальствующіе съ вѣкопорыми изъ студенцовъ входили
къ Мишрополишу и пропѣвъ спихъ *Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра и проч.* говорили рѣчи Архипастырю, а
принявъ отъ него благословеніе, всѣмъ собраніемъ проходили
сквозь Софійскій Соборъ и попомъ шли въ Братскій монастырь
церемоніально рядами до Конгрегаціонной Академической цер-
кви на вечерню, пой по пупи вышеупомянутый спихъ *Днесъ
благодать Святаго Духа насъ собра и проч.* и въ церкви гово-
рена была проповѣдь. На погребеніе учителей, студенцовъ
и учениковъ по звонку Академическому ученики, а по шомъ по
благовѣсту Братскаго колокола учишeli и Префектъ собирались
къ дому усопшаго и шли отъ дома до кладбища рядами по
классамъ съ классическими на древкахъ значками, состоявшими
изъ звѣздъ съ изображеніемъ Спасищеля и Божіей Матери; а при
погребеніи надъ гробомъ говаривали рѣчи и спихи на разныхъ
языкахъ. На погребеніи же студенцовъ Богословіи служеніе со-
вершалъ самъ Ректоръ. Въ при Майскія рекреаціи всѣ уче-
ники и учители и спороніе любили наукъ выходили для
забавъ на гору Скалыку между овраговъ, при уроцищѣ назы-
вають Глубочица. Тамъ всѣ забавлялись разными невинными
играми, а студенцы пѣли каншы. Учитель Поезіи для такихъ
прогулокъ ежегодно обязанъ былъ сочинять комедіи, или тра-
гедіи, а прочие учители діалоги. При окончаніи годового курса
наукъ производились нарядные экзамены въ классахъ отъ Ри-
торики до низшихъ не совокупно, а порознь по классамъ учи-
телями другихъ классовъ посредствомъ задаваемыхъ ученикамъ

екзерцицій, и по рекомендациі сихъ екзаминаторовъ переводимы были ученики въ высшіе классы. Въ Философій и Богословій вмѣсто экзаменовъ были годовые публичные диспуты, которые производились торжественныѣ по окончаніи двухгодичнаго курса. Въ семъ случаѣ на канунѣ диспутовъ, или въ шопть день по упру прибита бывала на Святыхъ Воротахъ Брашского монастыря конклюзія предмѣтовъ диспуша большимъ разрисованымъ листомъ. Въ послѣднія же времена сіи листы бывали уже печашныи съ посвященіемъ имени Архипастыря. При Преосвященному Мишрополитѣ Гавріилѣ Кременецкомъ диспуты Богословскіе бывали торжественныѣ всѣхъ прежнихъ временъ. Въ шопть день, и обыкновенно въ Воскресный, самъ Преосвященный совершаль Лишургію въ большой Братской церкви и по окончаніи съ предшествующими Академистами, поющими спихъ *Днесъ благодать Святаго Духа* и проч. шель въ Академическую залу. По приходѣ всѣ Академисты пѣли спихъ *Царю небесному*, а послѣ какой-нибудь на сей случай сочиненный канцъ. Потомъ всѣ приглашенныи и неприглашенныи почтенные особы садились. За симъ говоримы были сперва привѣтствія на разныхъ языкахъ Преосвященному и посѣщелямъ; послѣ шого первый дефендентъ, говориль пролюзію и за оною начинались диспуты съ поднесеніемъ всѣмъ листовъ съ конклюзіями разрисованными. Второй и третій дефендентъ говорили также пролюзіи и продолжали диспуты; а въ промежуткахъ пѣши бывали концерты и кансы съ испрументальною музыкою. Въ давнія времена всѣ диспуты производились только на Лапинскомъ языкѣ. Но въ послѣднія для разумѣнія и проспому, во множествѣ спекавшемуся народа нѣкоторыя положенія оспориваемы были и на Россійскомъ языкѣ. Въ промежуткахъ также ученики нижшихъ классовъ говаривали разные діалоги и читали спихи. По окончаніи диспутовъ подносимы были Преосвященному и отличнымъ посѣщелямъ въ богатомъ переплѣтѣ книги со вписанными сокращеніями всѣхъ Богословскихъ лекцій на Лапинскомъ и Россійскомъ языкахъ. Въ прежнія времена не только Академическіе учили, но и спороніе, и ученые иновѣрцы допускаемы были предлагашь на разрѣшеніе свои возраженія, и часто диспуты происходили жаркіе по нѣсколько часовъ. Но со временеми Преосвященнаго Самуила остановились они только между Академистами: а съ открытиемъ новой Академіи совершенно прекращены и введены вмѣсто ихъ публичные экзамены по всѣмъ классамъ.

Всъ сіи училищныя учреждемія постепенно время отъ времени вводились и утверждались обыкновенiemъ безъ всякаго письменного Устава: а отъ Кіевской Академіи заимствовали оныя и Московская и всъ Семинаріи. Даже и въ Духовный Регламентъ многія правила о Домахъ Училищныхъ Государь Петръ I. взяль изъ распоряженій сей Академіи. Первая письменная особая инструкція въ разсужденіи учебныхъ предметовъ и способа преподаванія и содержанія учениковъ Кіевской Академіи дана была уже Преосвященнымъ Гавріломъ Кременецкимъ: а со времени Преосвященного Самуила всъ прежніе обычаи Академические опровергнуты; приниманіе свѣтскихъ учениковъ ограничено, а хождение бѣдныхъ для испрошеннія подаяній совершенно запрещено.

Академія сія процвѣтала наипаче съ начала і8 сполѣтія до половины онаго. По показанію Преосвященного Арсенія Могиллянскаго, Митрополита Кіевскаго, въ пунктахъ 1768 г. отъ Малороссійскаго Духовенства составленныхъ для Коммісіи о сочиненіи Проекта Нового Уложенія (пунктъ 54.) болѣе 300 студентовъ изъ оной съ 1754 г. поступило въ Медикохирургическія училища, много также въ С.-Петербургскую Академію Наукъ, въ Московскій Университетъ, въ Кадетскіе Корпусы, во всѣ Семинаріи Россійскія, въ письмоводиши и переводчики Военныхъ и Гражданскихъ Начальствъ и вездѣ они опличились службою своею. Сие видно и изъ Указовъ св. Синода до половины і8 сполѣтія, коими требовалась шаковые спущенія во всѣ шѣ мѣста. Въ ней воспішывались дѣти почти всѣхъ Малороссійскихъ знатнѣйшихъ фамилій, а отчасти и Великороссійскихъ до заведенія свѣтскихъ въ Великой Россіи училищъ. Съ того времени начала она упадать и хотя Преосвященный Митрополитъ Самуилъ старался поправить ону, а Императрица Екатерина II умножила и жалованье оной до 8400 и въ 1787 г. прибавила еще 600 рублей на содержаніе ея съ Переяславскою Семинаріею, и наградила единовременно Ректора 1000 руб. Префектка съ учительями 2250 и казенныхъ пишомцевъ 1200 рублями, дозволила опираться спущеніемъ въ иностранные Университеты для приобрѣщенія лучшихъ знаній и приугорожденія къ учиельскому званію и проч. (см. ор. выше въ *Описаніи* семи стран. 241. и въ *Исторіи Россійской Герархіи* часть I. стран. 495.): но скоропостижная перемѣна всѣхъ прежнихъ порядковъ на новые требовала постепенной привычки и обстоятельствъ распоряженія; и хотя Указомъ Св. Си-

нода 1798 г. Октября 31 сдѣлано о семъ нѣкопорое наставлениe Академіямъ и Семинаріямъ по части учебной и начальственной: но нуженъ быль новый по всѣмъ частямъ опредѣлишельнейшій Уставъ, кошорый введенъ въ Кіевскую Академію уже въ 1817 году.

Здѣсь предлагается списокъ Начальствовавшихъ въ сей Академіи ошь заведенія оной до послѣднихъ временъ.

По основаніи Братскихъ школъ при новой Богоявленской церкви, устроенной на дворѣ, данномъ для оныхъ Анною Гугуловичевною, съ 1615 года начальствовавшими въ оныхъ были:

1. Иеромонахъ *Исаія Копинскій*, въ 1620 году посвященный во Епископа Переяславльского.
2. Иеромонахъ *Кассіан Саковіць* съ 1622 г. но онъ отступилъ въ Унію, и въ оной быль Архимандришомъ Дубенскимъ, а прошиву православія писалъ много ругашельныхъ книгъ.
3. Иеромонахъ *Тарасій Земка*, въ 1631 г.; попомъ взяты въ Прѣпоявѣники и Типографы Кіево-Черской Лавры и шамъ 1632 г. Сентября 13 скончался.

РЕКТОРЫ КІЕВСКАГО БОГОЯВЛЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

4. *Исаія Трофимовичъ — Козловскій* Иеромонахъ и съ 1632. г. первый Ректоръ и Богословіи учитель въ сихъ школахъ, называемыхъ съ того времени Училищною Коллеєю. Въ 1633 г. онъ посвященъ во Игумена Кіево-Николаевскаго Пущинаго монастыря съ освященіемъ въ Ректорскомъ званіи до 1638 г.; скончался 1651 г. марта 15 и погребенъ въ Николаевскомъ монастырѣ.
5. *Софроній Погатскій* съ 1638 г. а въ 1640 г. переведенъ въ Молдавскій Ясскій монастырь и шамъ скончался.
6. *Иннатій Оксеновичъ — Старшицъ* съ 1642 г. 13 Маія и въ томъ же году переведенъ въ Быдубицкій монастырь, а въ 1650 г. Іюля 19 посвященъ во Епископа Бѣлорускаго и въ семъ же году шамъ скончался.
7. *Іосифъ Кононовичъ — Горбацкій* съ 1643 по 1648 г. попомъ переведенъ въ Златоверхомихайловскій монастырь, а въ 1650 г. посвященъ во Епископа Бѣлорускаго, и шамъ скончался неизвѣстно когда.

8. *Иннокентій Гизель* съ 1648 г.; съ 1650 г. Маршъ быль Кириловскимъ, а съ 1652 г. Николаевскимъ Игуменомъ; съ 1656 г.. Архимандритомъ Киевопечерской Лавры и шамъ скончался 1684 г. февраля 24.. Онь по завѣщанію Мишрополита Петра Могилы именовался *Благодѣтель* и *Попечитель* Кіевскихъ училищъ.
9. *Лазарь Барановичъ* съ 1650 г. до 1657 г. быль вмѣстѣ и Ректоромъ и Кириловскимъ Игуменомъ, а сего года произведенъ во Епископа Черниговскаго: но и по произведеніи въ семъ году именовался еще Ректоромъ Кіевскимъ; скончался Архіепископомъ въ Черниговѣ 1694 г. на покой.
10. *Іоанникій Галятовскій*, Игуменъ, быль съ 1660 до 1662 г. Онь послѣ пожара обновилъ Брашкій монастырь; попомъ съ 1678 г. быль Архимандритомъ Черниговскаго Елецкаго монастыря, а въ 1688 переведенъ въ Новгородосвѣрскій и шамъ скончался шого же года.
11. *Мелетій Дзикѣ* до 1665 г.; послѣ съ 1677 г. быль Игуменъ Злашоверхомихайловскаго монастыря и шамъ 1682 г. Февраля 7 скончался.
12. *Варлаамѣ Ясинскій* съ 13 Ноября 1669 г.; въ 1673 г. оказался отъ должности и опредѣлился Проповѣдникомъ въ Лавру, а въ 1680 г. избранъ во Игумены Злашоверхомихайловскаго монастыря; опшуда 1685 г. произведенъ во Архимандрита Кіевопечерскія Лавры, а въ 1700 г. въ Мишрополита Кіевскаго.
13. *Сильвестрѣ Головати* изъ приписанаго къ Брашскому Гойскаго монастыря опредѣленъ 1673 г. въ Брашкій, и въ 1674 г. переведенъ въ Злашоверхомихайловскій монастырь, где и скончался.
14. *Феофанѣ Прокоповичъ I.* по возстановленіи Брашскаго училища первый Богословіи учитель изъ Намѣспниковъ Брашскихъ произведенъ 1675 г. и должность сю исправлялъ до 1684 г. а скончался на покой въ шомъ же монастырѣ 1689 Апрѣля 3.
15. *Іезекіиль Филиповичъ* съ 1684 г. Апрѣля 28 и быль до 1687 г.—Сіи послѣдніе при Ректоры опредѣлены Черниговскимъ Архіепископомъ *Лазаремъ Барановичемъ*, бывшимъ до 1686 г.

Блюспипелемъ Кіевской Мишрополії и утверждены Універсалами Гешмановъ .

16. *Феодосій Гучуревич* съ 1686 до 1689 г . въ коемъ Апрѣля 3 . скончался .

17. *Пахомій Подлицький* упоминается въ 1691 г . гдѣ и когда скончался , не известно .

Примѣт. въ избирательной Записи Мишрополишу Варлааму Ясинскому 1690 г . подписался *Префектъ* школъ Братскихъ и Философіи учитель *Силцанъ Озерскій* .

18. *Іоасафъ Кроковскій* съ 1693 до 1697 г . и былъ вмѣстѣ Игumenомъ Братского и Николаевского монастыря ; съ 1697 избранъ во Архимандриша Кіевопечерскія Лавры , а въ 1707 Октября 19 въ Мишрополіса Кіевскаго ; скончался въ Твери 1718 г . При немъ Кіевобрашскому училищу въ 1700 г . утверждено Царскою Грамматою званіе *Академіи* и съ тѣхъ поръ безпрепанно уже были два начальствующіе въ Академіи , *Ректоръ* и *Префектъ* , до послѣдняго преобразованія Академіи .

РЕКТОРЫ

и Богословіи учители:

19. *Прокопій Колгинскій* съ 1700 до 1703 г . когда и гдѣ скончался , не известно .

20. *Гедеонъ Одорскій* былъ въ 1703 и 1704 г . пошомъ произведенъ во Архимандриша Крупицкаго Башуринскаго монастыря .

21. *Іннокентій Поповскій* въ 1705 и 1706 . г .

22. *Христофоръ Чарнцкій* съ 1706 до 1709 г . пошомъ переведенъ въ Николаевскій монастырь .

ПРЕФЕКТЫ

и Философіи учители:

1. *Степанъ Яворскій* въ 1700 и погоже года въ Москвѣ посвященъ въ Мишрополиша Рязанскаго .

2. *Іннокентій Поповскій* съ 1700 до 1705 г . пошомъ Рекшоръ .

3. *Христофоръ Чарнцкій* въ 1705 г . пошомъ Рекшоръ .

4. *Феофанъ Проколовичъ* съ 1706 до 1711 , пошомъ Рекшоръ .

РЕКТОРЫ

23. *Феофанъ Прокоповичъ II* съ 1711 до 1715 г. постомъ былъ Епископомъ Псковскимъ и иаконецъ Архіепископомъ Новгородскимъ; скончался 1736 г.

24. *Сильвестр Поморский* (подписался подъ Духовнымъ Регламентомъ) былъ только Вицерекшпоромъ и Богословіи учительемъ съ 1716 до 1721 г. въ коемъ скончался.

25. *Иосифъ Волганскій* съ 1721 до 1727 г. въ коемъ съ Марта переведенъ въ Николаевскій монастырь; въ 1735 г. посвященъ во Епископа Бѣлорусского, а съ 1742 былъ первымъ Архіепископомъ Московскимъ, и тамъ скончался 1745 г.

26. *Иларіонъ Левицкій* съ 1727 г. а 1731 Іюня 14 здѣсь скончался.

РЕКТОРЫ И АРХИМАНДРИТЫ
КІЕВОБРАТСКАГО МОНАСТЫРЯ.

27. *Амвросій Дубневичъ* первый Архимандритъ съ 1731 до 1737 г. въ коемъ переведенъ въ Златоверхомихайловскій монастырь. Опшуда въ 1739 въ Сергіеву Лавру, а съ 1742 г. былъ Епископомъ Черниговскимъ и тамъ скончался 1750 г.

28. *Сильвестр Дуциницкій* изъ Намѣстниковъ Кіево-Софійскихъ съ 1737 г. Августа 1. до 9 Сентября 1740; постомъ переведенъ въ Златоверхомихайловскій мо-

ПРЕФЕКТЫ

5. *Іоасафъ Томиловичъ*.
6. *Іосифъ Волганскій* до 1721 г. постомъ Рекшпоръ.

7. *Платонъ Малиновскій* съ 1722 г. постомъ Епископъ Крутицкій и иаконецъ съ 1748 Архіепископъ Московскій и тамъ 1754 г. скончался.

8. *Іларіонъ Левицкій* съ 1734 до 1727 г. постомъ Рекшпоръ.

9. *Амвросій Дубневичъ* съ 1727 до 1731 г. постомъ Ректоръ.

10. *Степанъ Калиновскій* съ 1732 до 1733 г. въ коемъ переведенъ въ Префекты Московской Академіи; послѣ былъ Епископомъ Псковскимъ и Архіепископомъ Новгородскимъ, гдѣ и скончался 1753 г.

11. *Іеронимъ Миткевичъ* съ 1734 до 1738.

12. *Сильвестр Куллябка* съ 1738 до 1740 Августа 9; постомъ Рекшпоръ.

РЕКТОРЫ

насшырь и шамъ скончался 1746 г.

29. Сильвестр Куллбка съ 9 Августа 1740 до 1745, пощомъ Епископъ Косшромскій и наконецъ Архіепископъ Санкшпетербургскій, гдѣ и скончался 1761 г.

30. Сильвестр Ляскоронскій съ 24 Февраля 1746 переведенъ изъ Нѣжинскихъ Архимандришовъ: но въ 1751 г. Августа 28 уволенъ на покой въ Выдубицкій монастырь, гдѣ 8 Маія 1754 г. и скончался.

31. Георей Конисскій съ 1751 до 1755 Августа 20; пощомъ Епископъ Могилевскій, гдѣ и скончался 1795 г.

32. Манассіл Максимовичъ изъ Архидіаконовъ и Писарей Софійскихъ съ 1755 г. і Сентября произведенъ Игуменомъ, а Ноембря 25 Архимандришомъ Брашскимъ, скончался 1758 Іюля 3 шамъ же.

33. Давидъ Нащинскій изъ Слуцкихъ Архимандришовъ переведенъ въ Ноембрь 1758 г. а въ 1761 Февраля 10 переведенъ въ монастырь Гамалїевскій, пощомъ въ Глуховскій, пошомъ въ Бизюковъ; отшуду въ 1789 г. опредѣленъ на покой въ Киевопечерскую Lavру и шамъ 1793 г. Маія 5. скончался.

34. Самцилъ Миславскій съ 1759 бывши шолько Геромонахомъ, обучалъ Богословіи и

ПРЕФЕКТЫ

13. Михаилъ Козатинскій съ 1741 до 1745 г.

14. Тихонъ Александровичъ въ 1745 г.

15. Варлаамъ Лещевскій съ 1746 г. но онъ по болѣзни Рекшора Сильвештра обучалъ Богословіи и исправлялъ Ректорскую должностъ, а Философіи училъ Гедеонъ Сломинскій. Въ 1747 г. онъ вызванъ въ С. Петербургъ для исправленія Славенской Бібліи; пощомъ съ 1752 г. былъ Рекшоромъ Московской Академіи, и скончался Архимандришомъ Московскаго Донского монастыря 1774 г. Іюля 28,

16. Георей Конисскій съ 1747 до 1751 г. пощомъ Рекшоръ.

17. Давидъ Нащинскій съ 1752 до 1757; пощомъ Архимандришъ Слуцкій.

18. Авраамъ Флоринскій.

19. Самцилъ Миславскій съ 1757 Ноембра 7 до 1759; пощомъ Рекшоръ.

20. Мельхиседекъ Орловскій.

21. Игнатій Миколаевичъ около 1764 г.

РЕКТОРЫ

исправлять Ректорскую должностъ, а съ 1761 г. Февраля 10 произведенъ Братскимъ Архимандритомъ и Ректоромъ. Въ 1768 г. переведенъ въ Николаевскій монастырь, а съ 28 Декабря шого же года былъ Епископомъ Бѣлоградскимъ, пошомъ Крушицкимъ, пошомъ Росповскимъ и на конецъ Митрополитомъ въ Киевѣ, гдѣ скончался 1796 г.

35. Тарасій Вербицкій изъ Игumenовъ Кириловскихъ съ 1768 г. Августа 12 до 1774 Генваря 16; пошомъ былъ Ректоромъ и Архимандритомъ въ Новгородскомъ Антоніевѣ монастырѣ, пошомъ въ Хуptyнѣ и Иверскомъ, а скончался на покой въ Киевопечерской Лаврѣ 1790 Февраля 24.

36. Никодимъ Панкратьевъ по Указу Св. Синода 16 Генваря 1774 г. произведенъ Братскимъ Архимандритомъ и Ректоромъ: но въ концѣ шогоже года скончался.

37. Кассіанъ Лежницкій съ 1775 Апрѣля 24 до 1784 г. въ коемъ скончался.

38. Варлаамъ Миславскій изъ Архимандритовъ Росповскаго Борисо-Глѣбскаго монастыря переведенъ 1784 г. Августа 10, а въ 1786 г. за упраздненiemъ

ПРЕФЕКТЫ

22. Русланъ Петчинскій 1768 г.

23. Никодимъ Панкратьевъ съ 1769 до 1773: а въ 1773 г. обучаль уже Богословіи и исправлять Ректорскую должностъ за оптушивіемъ Ректора Тарасія Вербицкаго въ С. Пешербургѣ на чреду.

24. Георгій Щербацкій во время оптушивія Тарасія въ С. Пешербургѣ обучаль Философіи и исправлять Префектовскую должностъ въ 1773 г. вмѣсто Никодима Панкрашеваго.

25. Кассіанъ Лежницкій съ 1773 г. до 1775 г.; пошомъ Ректоръ.

26. Ioannъ Островскій съ 1775 Сенября 1 до 1785; пошомъ былъ Архимандритомъ Гамаліевскимъ, пошомъ Новогородско-Юрьевскимъ, а съ 1800 Епископомъ Пермскимъ и шамъ 1801 г. скончался.

27. Димитрій Устюговъ съ 1785 г. Генваря 12 въ чинѣ Игумена Золотоношскаго Красногорскаго монастыря и съ шогоже года Сенября 1 обу-

РЕКТОРЫ

Брашского монастыря переведенъ въ Златоверхомихайловскій и тамъ скончался 1791 г. Іюля 30.

39. Геронимъ Блонскій Архимандритъ Златоверхомихайловскій былъ Рекшоромъ съ 9 Сентября 1791 до 1797 г. а скончался Николаевскимъ Архимандришомъ, куда переведенъ онъ въ 1795 г.

40. Феофилактъ Слонецкій Архимандритъ Златоверхомихайловскій былъ Рекшоромъ съ 17 Августа 1795 до 25 Апрѣля 1803 г. а съ 10 Декабря 1798 г. Николаевскимъ Архимандришомъ. Въ 1803 посвященъ во Епископа Вологодскаго. Съ 1806 г. на покой въ Кіевопечерской Лаврѣ. Во время его Рекшорства обучаль Богословіи Геромонахъ Ириней Фальковскій.

41. Ириней Фальковскій, еще по Указу Св. Синода отъ 17 Генваря 1799 г. произведенный во Архимандрита Гамалѣевскаго монастыря съ оспавленіемъ при Академіи, опредѣленъ съ Апрѣля 1803 г. Рекшоромъ оной и Архимандритомъ Брашского монастыря, въ которыи тогда же переведенъ и штатъ Гамалѣевскаго по упраздненіи его: а Указомъ 8 Сентября того же года опредѣленъ въ Николаевскій монастырь; 1804 г. Февраля 25 уволенъ отъ Рекшорской должности и преподаванія,

ПРЕФЕКТЫ

чаль Богословіи вмѣсто Рекшора, будучи Выдубицкаго уже монастыря Игуменомъ; въ 1791 г. произведенъ во Архимандрита Переяславскаго Вознесенскаго монастыря, а съ 1793 г. былъ Епископомъ Переяславскимъ и Викариемъ Кіевской Митрополіи. Скончался Епископомъ Смоленскимъ 1805 г.

28. Амеросій Келембетъ съ 10 Сентября 1791 до 1792 г. попомъ Воронежской Семинаріи Рекшоръ и Архимандритъ Акапова монастыря, попомъ Рекшоръ Новогородской Семинаріи и Архимандритъ Антоніева, попомъ Юрьева монастыря; съ 1799 г. Епископъ Оренбургскій; съ 1806 г. Архіепископъ Тобольскій, а съ 1822 г. на покой въ Полтавскомъ Лубенскомъ монастырѣ.

29. Анастасій Коргановъ въ концѣ 1792 г; опредѣленъ Академіи Префектомъ и былъ до Августа мѣсяца 1793 г; съ шого времени именовался Вице рекшоромъ, будучи и Наспоящелемъ Кіевовыдубицкаго монастыря до 1799 г. въ кошоромъ Апрѣля 8 переведенъ въ первоклассный Черниговскій Елецкій монастырь и былъ Черниговской Семинаріи Рекшоромъ до 1811 г. въ кошоромъ 5 Сентября посвященъ во Епископа въ Пензу, гдѣ и нынѣ по увольненіи живешь на покой.

РЕКТОРЫ

Богословій; съ 1807 г. быль Викаріемъ Митрополіи Київской, пошомъ Епископомъ Смоленськимъ и паки Коадьюторомъ Київскимъ; скончался въ Златоуерхомихайловскомъ монастырѣ 1825 г. Апрѣля 29.

ПРЕФЕКТЫ

30. Анатолій Ставицкій съ 1793 г. быль Академіи Префектомъ и Богословіи учишлемъ до 1795 г. въ которомъ перемѣщенъ въ Києво-печерскую Лавру; въ 1801 г. произведенъ во Архимандрита Косинської Епархії въ Галицкій монастырь, послѣ переведень въ Ресавський Яковлівський, а попомъ въ Новгородскій Юрьевский, гдѣ и нынѣ по увольненіи пребываєшъ на покой.

31. Іннокентій Ставицкій съ 1795 г. быль Академіи Префектомъ и Філософіи учишлемъ до 1800 г. въ которомъ Маї мѣсяца произведенъ во Архимандрита Каменец-Подольской Епархії въ Шаргородскій монастырь и быль шамошней Семинаріи Ректоромъ, гдѣ и скончался.

32. Іакинеф Лагановскій съ 30 Маїя 1800 до 30 Марта 1804 г. Онъ 1803 г. Сеніября призваніи Префекта и Філософіи учишеля произведенъ во Архимандрита Брашского монастыря.

33. Методій Писнягевскій съ 1804 до 1810, въ коемъ вызванъ въ Александроневскую Семинарію для Инспекторской должноснїи и Профессії Філософії, и быль шамъ Ректоромъ Семинарії; съ 1813 г. Епископомъ Викаріемъ Новгородской Митрополіи; съ 1816 г. Полшавскимъ Епископомъ, а съ 1824. Асвраханскимъ Архієпископомъ.

РЕКТОРЫ

43. *Іоасафъ Моховѣ* съ 17 Генваря 1814 г. до 1817 г., въ коемъ Марта мѣсяца уволенъ опь всѣхъ должностей и опредѣленъ въ Кіевопечерскую Лавру на пребываніе. Онъ былъ послѣдній Ректоръ прежней Кіевской Академіи.

ПРЕФЕКТЫ

54. *Іоасафъ Моховѣ* съ 1810 до 1814 г.

55. *Мелетій Носковѣ* съ 1814 г. а по увольненіи Ректора Іоасафа онъ обучалъ Богословіи съ исправлениемъ Ректорской должности и настоятельства Брашского монастыря, будучи Архимандришомъ Выдубицкаго, а 1817 г. переведенъ въ Черниговскую Семинарію Инспекторомъ, учителемъ Богословіи и Архимандришомъ Домницкаго монастыря.

За симъ по Указу Св. Синода опь 14 Августа 1817 г. Кіевская Академія оставлена была на Успавѣ Семинарії по новому расположению и Ректоромъ оныя, Профессоромъ Богословскихъ наукъ и Кіево-Брашского монастыря Архимандришомъ опредѣленъ изъ Баккалавровъ Александроневской Академіи *Мойсей Платоновѣ-Богдановѣ*, который по окончаніи двухгодичнаго Семинарскаго курса переименованъ Ректоромъ новообразованной Кіевской Академіи, по Указу Св. Синода опь 26 Августа 1819 г. открытої того же года Сентября 28 торжественно съ Крестнымъ ходомъ изъ Успенскаго Собора; а Ректоромъ и Богословіи учителемъ Кіевской Семинаріи тогда же опредѣленъ изъ учителей Словесности по Семинарскому курсу Соборный Кіевопечерской Лавры *Іеромонахъ Кириллѣ Кунинскій*, въ 1825 г. Генваря 25 по Указу Св. Синода посвященный во Архимандриша третіяго класса, съ оставлениемъ въ Ректорской же должностіи.

Въ Іюнѣ 1823 г. кончился первый Академическій курсъ наукъ по всему Успаву и по учиненному экзамену на основаніи препорученія, даннаго Коммисіею Духовныхъ училищъ опь 11 Іюня того же года Преосвященному Митрополиту Евгенію, а по представлению его и Академическаго Правленія произведено Коммисіею изъ студентовъ 15 въ Магистры, 5 въ Кандидаты, съ правомъ выслуги въ училищ-

ной службъ съ одобрениемъ Начальства чрезъ одинъ годъ на степень Магистра , въ Кандидаты безъ упомянутаго права . Всѣ Магистры снабдѣны дипломами , а за пѣмъ по представлению Преосвященнаго Митрополита Комиссія Духовныхъ училищъ утвердила Конференцію Киевской Академіи и избранныхъ для оной дѣйствительныхъ и почетныхъ Членовъ . Конференція открыта 18 Декабря 1823 г . въ нововыстроенной съ 1822 г . при Брашкомъ монастырѣ каменной Академіи , а съ 1824 года Марта 21 и Цензурный при Конференціи Комитетъ . Въ 1823 г . Декабря 9 Ректоръ Академіи Архимандритъ *Моисей* по представлению Св . Синода всемилостивѣйше пожалованъ Епископомъ , Викаремъ Новогородской Митрополіи и въ С . Петербургѣ посвященъ 2 Марта 1824 года .

По немъ Ректоромъ Академіи опредѣленъ съ 31 Декабря 1823 г . изъ Псковской Семинарии Ректоръ *Мелетій Леонтьевъ* и находился донынѣ . Въ 1824 г . Декабря 14 вновь послѣ пожара освящена и Конгрегаціональная Благовѣщенская церковь Академическая .

N. 42.

Отвѣтъ его Превосх . Барону , Г . А . Р . на вопросъ его :

Ильетъ ли Кормчая Книга силу и употребление въ Гражданскихъ и Уголовныхъ Судахъ Россійскихъ ? —

Вопросъ сей очевидно родился изъ того , что *Кормчая книга* , яко Церковное Уложеніе , должнаша существенно содержать въ себѣ Правила Св . Писания , Соборовъ и Святыхъ Отціевъ относительно только исповѣданія Вѣры , обрядовъ , обязанности Духовныхъ Особъ и вообще Правленія Церковнаго , имѣніе въ себѣ многихъ узаконенія по дѣламъ Гражданскимъ и Уголовнымъ . И шакъ надлежиша открытии прежде всего приличну сему :